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Toegankelijkheid openbare gebouwen  -  Initiatieven

Eind 2018 verscheen een artikel in de pers getiteld: “Toegankelijkheid voor mensen met 
een beperking: nog veel werk”. Daarin wordt aangekaart dat nog steeds veel (openbare) 
gebouwen weinig toegankelijk zijn.

In deze thematiek verwijs ik naar de gewestelijke stedenbouwkundige verordening van 
2009 en naar artikel 6, § 2, in het decreet van 10 juli 2008 houdende een kader voor het 
Vlaamse gelijkekansen- en gelijkebehandelingsbeleid:
 
“Het Vlaamse gelijkekansenbeleid onderneemt daarbij prioritair activiteiten die erop 
gericht zijn gelijke kansen te bewerkstelligen: […]
4° door de integrale toegankelijkheid te bevorderen van infrastructuur die voor een 
publiek toegankelijk is.”

1. Op welke manier wordt er door de minister en de administratie werk van gemaakt 
om de toegankelijkheid van gebouwen in Vlaanderen te verbeteren? 

2. Hoe worden steden en gemeenten aangemoedigd om de toegankelijkheid van hun 
openbare gebouwen te verbeteren? Zijn er (financiële) incentives of sancties indien 
de toegankelijkheid niet ter harte wordt genomen bij de bouw of renovatie van 
openbare gebouwen?

3. Welke subsidies zijn er beschikbaar voor het toegankelijk maken van openbare 
infrastructuur? Graag een overzicht van de verschillende mogelijkheden.

4. Welke subsidies waren er beschikbaar in de verschillende Vlaamse provincies voor de 
overheveling van de grondgebonden materies? Welk budget werd hiervoor 
uitgetrokken door de provincies en de Vlaamse overheid voor de overheveling en 
welk budget wordt er sinds 2018 uitgetrokken door de Vlaamse overheid?

5. Wordt er een keuring gedaan van de integrale toegankelijkheid van het gebouw of 
wordt er afgetoetst of bepaalde parameters (lift, rolstoeltoegankelijke inkom, … ) 
aanwezig zijn? 

6. Op welke manier wordt het toegankelijkheidsbeleid opgevolgd? Wordt er een label 
voor toegankelijke gebouwen uitgereikt als een gebouw aan de parameters voldoet?

7. In de beleidsbrief Gelijke Kansen 2018-2019 wordt vermeld dat er een 
evaluatieonderzoek op de toegankelijkheidsverordening zal plaatsvinden. De 
resultaten hiervan worden in het voorjaar van 2019 gepland. 



Wat is de stand van zaken en timing van dit evaluatieonderzoek?

8. In de beleidsbrief Gelijke Kansen 2018-2019 wordt vermeld dat er een 
onderzoeksopdracht aan de UHasselt werd toegekend om de kosten te berekenen 
voor het toegankelijk maken van gebouwen, en de baten die hiermee gepaard gaan 
voor het publiek. 

Wat is de stand van zaken en timing van dit onderzoek? Welk budget werd hiervoor 
uitgetrokken?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (257), Koen Van den Heuvel 
(270).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 257 van 20 februari 2019
van ORRY VAN DE WAUWER

1. Het Vlaamse gelijkekansenbeleid onderneemt tal van initiatieven om de 
toegankelijkheid van gebouwen in Vlaanderen te bevorderen. De beleidsbrieven Gelijke 
Kansen en het Vlaamse Horizontale Gelijkekansenbeleidsplan bieden een overzicht van 
deze beleidsmaatregelen. Met betrekking tot de stedenbouwkundige 
toegankelijkheidsverordening is er een nauwe samenwerking en afstemming met mijn 
collega Vlaamse minister van Omgeving.

2. Lokale besturen moeten bij de bouw of renovatie van openbare gebouwen minimaal de 
normen van de toegankelijkheidsverordening respecteren. Wanneer zij als openbaar 
bestuur willen afwijken van de normen, zijn zij ook verplicht daaromtrent een advies 
van Agentschap Toegankelijk Vlaanderen (Inter) in te winnen.

Wanneer steden en gemeenten in de uitvoering afwijken van de vergunde plannen of 
het gebruik van (delen van) het gebouw strijdig is met de vergunning of de wetgeving 
ter zake, begaan zij een bouwmisdrijf en kunnen boetes of herstelmaatregelen worden 
opgelegd.

3. Werken aan toegankelijke gebouwen is een verantwoordelijkheid van verschillende 
beleidsdomeinen en besturen. We hebben geen exhaustief overzicht van de subsidies 
of subsidiereglementeringen waar toegankelijkheid is ingeschreven als criterium van 
kwalitatief ontwerp.

4. Naar aanleiding van de overheveling van de persoonsgebonden bevoegdheden (de 
grondgebonden materies waarnaar de vraagsteller verwijst, werden niet overgeheveld) 
gebeurde er geen financiële verevening op de toegankelijkheidsbudgetten van de 
Vlaamse provincies.

5. Het is niet zo dat er voor de ingebruikname van een gebouw een 
toegankelijkheidskeuring gebeurt. Nieuwbouw- en renovatiewerken vallen onder het 
toepassingsgebied van de toegankelijkheidsverordening en de generieke handhaving 
inzake ruimtelijke ordening. Wanneer men de werken niet conform de vergunning 
uitvoert, begaat men een bouwmisdrijf. Deze kan ambtshalve of op basis van een klacht 
vastgesteld worden.

6. De databank ToeVla (www.toevla.be) monitort de toegankelijkheid van publieke 
gebouwen in Vlaanderen. De toepassing biedt op basis van een 
toegankelijkheidsscreening van Inter informatie waarmee mensen met een handicap 
geïnformeerd op stap kunnen en waarmee beleidsmakers inzicht verkrijgen in de 
toegankelijkheid van domeinspecifieke infrastructuur. Op basis van deze 
toegankelijkheidsscreening kunnen specifiek toeristische logies en 
meetinginfrastructuur in aanmerking komen voor een label van Toerisme Vlaanderen.

Inter ontwikkelde daarnaast (in samenwerking met Het Facilitair Bedrijf) een 
kwaliteitslabel toegankelijke kantoorgebouwen. Een A++ label staat voor een uitstekend 
toegankelijk gebouw. A+ voor een goed toegankelijk en A voor een bruikbaar gebouw. 
Het label kan toegekend worden naar aanleiding van een bouw- of verbouwproject, 

http://www.toevla.be


maar ook voor bestaande gebouwen kan in kaart gebracht worden of ze voor een label 
in aanmerking kunnen komen of welke aanpassingen daarvoor nog nodig zijn.

7. Voor een stand van zaken omtrent het evaluatieonderzoek op de 
toegankelijkheidsverordening verwijs ik naar het recente antwoord op de schriftelijke 
vragen van Piet De Bruyn (nr. 117 en 555).

8. Doel van dit exploratief onderzoek is om ontwerpers en opdrachtgevers een eerste 
objectief antwoord te bieden op wat de effectieve kosten van toegankelijkheid zijn, 
alsook op de wijze waarop deze kost zich verhoudt tot de voordelen die een 
toegankelijke leefomgeving oplevert.

De oplevering van het onderzoek is voorzien in de zomer van 2019. Voor deze opdracht 
werd een budget van 118.688 euro uitgetrokken.


